



LILUN·SHIJIAN

李慧 观点

科学谋划“十三五”  
工会工作,要以全面建成小康社会主旨为引领,把工会工作与精准扶贫脱贫有效对接起来;紧紧围绕丝绸之路经济带甘肃黄金段建设的战略机遇,把职工的创造活力激发出来;培养好、服务好各类人才,把工会“学校”作用充分发挥出来;以共享改革发展成果的现实需求为引导,把职工权益维护好实现好。

司志通 观点

工会要围绕五大发展理念,发挥组织优势,一方面改革工作体制机制和运行方式,破除“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”倾向,切实保持和增强工会的政治性、先进性、群众性。另一方面根据工会组织的特点和主责主业,弘扬工人阶级伟大品格,弘扬劳模精神、劳动精神,动员广大职工积极投身改革和发展的时代洪流。

# 深入学习贯彻党的十八届五中全会精神,提高工会组织改革创新的自信和自觉

第一,改革是工会工作创新发展的根本动力。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》指出:“改革是发展的强大动力”、“创新是引领发展的第一动力”。这就告诉我们,要实现全面建成小康社会的宏伟蓝图,根本地要靠改革、靠创新。五中全会提出了创新、协调、绿色、开放、共享的五大发展理念。发展理念管全局,管根本,管方向,管长远,具有战略性、纲领性和引领性,直接关乎发展成效乃至成败。五大发展理念,集中体现了今后五年乃至更长时期我国的发展思路、方向和着力点,也为工会工作的创新发展指明了方向、开辟了道路,提供了基本遵循。

传真:010-68562038

电子邮箱:zgzjs@acftu.org

地址:北京市复兴门外大街10号全总基层组织建设部(邮编:100865)

全总基层组织建设部  
2015年11月24日

## 全国模范职工之家红旗单位、全国优秀工会工作者标兵候选人公示名单

为进一步听取广大职工意见,接受社会监督,现将全国模范职工之家红旗单位、全国优秀工会工作者标兵候选人名单予以公示。如有不同意见,请于2015年11月28日17时前,向全总基层组织建设部反映。

电话:010-68591606、68591608

哈尔滨红光锅炉集团有限公司工会委员会  
上海桥高捷派克石化工程建设有限公司工会委员会  
三洋能源(苏州)有限公司工会委员会  
康奈集团有限公司工会委员会  
安徽中鼎(控股)集团股份有限公司工会委员会  
福建优兰发集团实业有限公司工会委员会  
山东钢铁股份有限公司莱芜分公司工会委员会  
中国建筑第七工程局有限公司工会委员会  
武汉长兴电器发展有限公司工会委员会  
株洲江山置业有限公司工会委员会  
广汽本田汽车有限公司工会委员会

集美控股集团有限公司工会委员会  
中铁十八局集团有限公司工会委员会  
唐山鑫丰热电集团有限公司工会委员会  
山西晋城无烟煤矿业集团有限责任公司工会委员会  
包头钢铁(集团)有限责任公司工会委员会  
沈阳水务集团有限公司工会委员会  
中国北车集团长春轨道客车股份有限公司工会委员会

## 深入学习贯彻党的十八届五中全会精神

# 建功“十三五” 谱写新篇章

李慧

党的十八届五中全会是在全面建成小康社会进入决胜阶段召开的一次重要会议,对于坚持和发展中国特色社会主义,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重大的现实意义和深远的历史意义。全会绘制了“十三五”发展蓝图,提出了经济社会发展的主要目标和五大发展理念,令人振奋,催人奋进;也为做好新形势下的工会工作指明了前进方向,提供了根本遵循。我们一定要在全会精神的指引下,科学谋划“十三五”工会工作,认真履行职责使命,充分发挥职能作用,团结动员广大职工在改革发展稳定第一线建功立业,为实现全面建成小康社会、建设幸福美好新甘肃的奋斗目标做出新的更大贡献。

### 紧紧抓住丝绸之路经济带甘肃黄金段建设的战略机遇,把职工的创造活力激发出来

职工群众是推动经济社会发展的主力军,只有充分调动起职工群众的创新意识和创造热情,激发出蕴藏在他们中间巨大的创造力,才会形成推动发展的强大动力。建设丝绸之路经济带是我国实现中华民族伟大复兴的重要举措,是扩大向西开放开发的重大战略,更是职工群众展示自我能力的新平台。甘肃自古就是丝绸之路重镇,现正处在丝绸

之路经济带的黄金位置,因此我们一定要紧紧抓住这一难得的战略机遇,动员广大职工群众积极参与其中,竞相争彩。各级工会要充分发挥群团组织的优势,有效地把职工群众的积极性、主动性、创造性调动好、保护好、发挥好。要按照创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,聚焦“一带一路”建设,让更多的职工群众在着力打造甘肃黄金段的伟大实践中建功立业。我们要紧紧围绕甘肃“3341”项目工程等一系列部署,深入开展“建功‘十三五’,同步奔小康”为主题的劳动竞赛,完善各级各类示范性、区域性、主题性的技能竞赛,扩大参与面,不断赋予新的内涵,增加行业特色,增强竞赛的动力、活力和吸引力,激发广大职工群众的劳动热情、创造潜能,在创新创造中争一流、当先锋,为保持经济平稳健康发展贡献智慧和力量。要聚焦实施创新驱动发展战略,广泛开展“我为节能减排作贡献”、创建“劳模创新工作室”和技术革新、技术攻关、合理化建议、发明创造等活动,激励广大职工群众投身大众创业、万众创新,推动甘肃传统产业升级改造、战略性新兴产业培育壮大。

### 培养好、服务好各类人才,把工会“大学校”作用充分发挥出来

人是生产力的核心要素,人才资源在经济社会发展中具有基础性、战略性和决定性

作用。实现“十三五”规划的宏伟蓝图,关键在人才,关键靠人才。各级工会要充分发挥“大学校”作用,按照人人皆可成才的“大人才”理念,强化“服务民生、服务人才、服务转型、服务发展”意识,努力建设一支高素质的职工队伍,打造“甘肃名匠”、“陇上名师”等品牌。在职工群众中深入开展中国梦和社会主义核心价值观的宣传教育,用共同的梦想和价值观凝聚共识、汇聚力量。大力实施“十三五”百万职工职业技能提升工程,围绕推动产业服务发展和服务业发展,紧密联系职工实际需要,扎实开展多种形式的技能培训,多个层级的技能比赛等活动,完善“培训——竞赛——晋级——认证”一体化工作模式,引导广大职工争当“金牌工人”、“首席员工”、“创新能手”,努力成为知识型、技术型、创新型职工,为推进企业自主创新、提高企业核心竞争力提供人才保证。

### 以共享改革发展成果的现实需求为引导,把职工权益维护好实现好

切实维护好、实现好职工群众的合法权益,真正让职工群众体面劳动、舒心工作,全面发展是促进社会公平正义的根本,也是实现共享改革发展成果的出发点和落脚点。工会是职工利益的代表者,维护好、实现好、发

展好广大职工群众的合法权益是工会的神圣职责。当前经济发展新常态下,职工权益实现方面遇到了一些新情况新问题,必须高度重视,认真研究,积极应对。各级工会要牢牢把握共享发展要求,善于运用法治思维、法治方式,加强源头参与、宏观维护,在推动政府出台涉及职工切身利益的政策措施、改革方案时,把握平衡点、寻求契合点,既鲜明维护职工合法权益,又积极支持改革促进发展。要坚持把维权工作聚焦在广大普通职工身上,整合、挖掘工会内外资源,推动解决职工群众最直接最关心最现实的利益问题和最困难最操心最忧虑的实际问题。要着重关注一线职工、困难职工、农民工等群体,特别是那些因病因伤致贫的职工群众,在全面维护职工劳动就业、技能培训、收入分配等劳动经济权益的同时,把工作重点放在保岗位、保收入、保安全上,促进实现体面劳动、快乐工作。要大力加强集体协商工作,推动工资集体协商扩面提质增效,切实保障职工群众的工资收入能够稳得住、拿得上。要及时掌握全面深化改革、转方式调结构、化解过剩产能、企业关停并转过程中职工权益保障情况,了解职工群众的生活、工作和思想状态,努力帮助基层和职工群众解决实际困难。

(作者系甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席)

楼大院,走出文山会海,走出思维惯性,沉到企业、车间、班组,了解职工群众最原生态的思想动态,交真心、听真话。要汇集各种利益诉求和对改革的意见和建议,特别是要主动深入到困难企业,掌握第一手材料,撰写有分量有价值的调查报告,为党政决策提供重要依据。二是做好职工维权工作。要按照提质增效的原则,深入推进企业民主管理、工资集体协商等工作,卓有成效地依法维护职工群众的物质权益和精神权益,做好劳动争议调处工作,构建和谐劳动关系。三是最大限度凝聚改革共识,凝聚改革正能量。工会组织要探索职工思想政治工作的新思路、新手段、新方法,引导职工尊法、学法、守法,弘扬社会主义核心价值观,树立正确的利益观,发扬工人阶级识大体顾大局的优良传统,妥善处理个人利益与集体利益、局部利益与全局利益、眼前利益与长远利益的辩证关系,让职工群众切实感觉到自己是改革的最大受益者,从而理解改革、支持改革,为改革赢得最扎实最雄厚的民意基础、民智基础和民力基础。

(作者系河北省承德市总工会副主席)

司志通

# 以改革为动力深入推进建功立业

跃的因素。一切经济发展的竞争说到底还是创新能力的竞争,是人才的竞争。“十三五”时期,要实现“经济保持中高速增长”的目标,必须要有广大职工过硬的综合素质做基础。提升职工素质,是各级工会组织分内之事。各级工会组织要总结提升职工素质的好传统、好经验、好做法,在针对性、实效性、长效机制等方面加以创新发展。要发挥组织优势,建好职工服务中心,投入人力物力财力,探索工会购买社会服务等形式,培育一支工会自身的培训师队伍,做好包括农民工、失业人员和转岗职工在内的终身职业技能培训。

着力深化劳动竞赛改革。劳动竞赛是工会的传统工作品牌,也是工会对接经济发展的一项重要工作。要按照党的十八届五中全会提出的“创新发展理念”,对传统的劳动竞赛进行改革。一是要实现劳动竞赛的参与主体由企业向机关、事业、社会组织等单位延伸和扩面,让“人人参与、人人尽力、人人享有”蔚然成风,从而实现“个人一小步、国家一大步”创新创造的累积效应。二是构建草根创新与精英创新的劳动竞

赛生态。工会一方面要为精英创新营造良好群众条件,在职工队伍中弘扬科学精神,尊崇科学创造,另一方面要参与推动经营创新的成果转化,把草根创新作为蓄水池,培养和造就一线工人出身的科学家、技术人才。三是在结构转型、产业升级、动力转换中,探索劳动竞赛向深度发力、向广度发力。在劳动竞赛的理念、组织管理、绩效评估、提高社会生产力上,工会要出真招,抓实举,求实效。

团结带领广大职工做改革发展坚定的参与者、支持者。党的十八届五中全会将“坚持人民主体地位”确立为我国经济和社会发展的六大原则之首位,鲜明地体现出中国共产党人“发展为了人民、发展依靠人民”的治国理念。在以改革为动力的经济和社会发展中,必然涉及利益格局的深度调整。组织引导广大职工理解改革、支持改革,是历史赋予工会组织的重大而光荣的政治使命。一是做好调查研究工作。调查研究是的谋事之基、成事之道。各级工会要改变发文件、搞统计的简单做法,代之以全面精细科学的调查研究新方式新手段。工会干部要走出高

庄海滨 厦门太古飞机工程有限公司工会主席  
张德意 江西省上饶市总工会党组副书记、常务副主席  
崔恩东 霍好勇 罗志勇 常务副主席  
丁仁义 党工委委员、总工会主席  
杨钦星 谭美光 工会主席  
兰庭琴(女) 周培验 四川省成都市公共交通集团有限公司工会主席  
刘仕强 贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司工会副主席  
王飞锦 云南大山饮品有限公司工会主席  
拉珍(女,藏族) 西藏自治区拉萨市城关区总工会主席  
张立新 甘肃省张掖市新乐超市有限责任公司工会主席  
王文娥(女) 新疆维吾尔自治区昌吉州吉木萨尔县总工会主席  
游海清 新疆生产建设兵团第十三师工会主席  
刘瑕(女) 中国工商银行北京市分行工会办公室主任  
常福元 张辉 郑立明 主席  
王京超 新华社工会联合会副主席